Chapitre 0

Pourcentages

I. Proportions

On considére une population E d’individus.
On appelle effectif de la population E, le nombre d’individus de E, on le note ng.

Une sous-population A de E est une partie de la population de E : on a donc na < ng.

La proportion (ou fréquence) d’une sous-population A dans la population E (ou proportion des individus de A
parmi ceux de E) est le nombre noté p donné par :
nA
=

ou E est dite la population de référence.
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Remarques :
e Une proportion est (en général) un nombre compris entre 0 et 1.

e Une proportion est souvent exprimée en pourcentage. Le pourcentage est la fraction de dénominateur 100 et
n’est qu'une des écritures possibles d’'un nombre décimal.

II. Proportion d’une proportion

Propriété

On considére 3 populations A, E et F oi A est une sous-population de E et E une sous-population de F.
Si p est la proportion de E dans F et p’ celle de A dans E, alors la proportion P de A dans F est :

P=pxp

Représentation :

Xp Xp/

x(pxp')



III. Taux d’évolution et coefficient multiplicateur

On considére deux valeurs numériques réelles strictement positives Vi et V.
La valeur V7 est la valeur initiale et Vg la valeur finale.

1. Evolution et pourcentages

On appelle taux d’évolution de Vi & Vg, le nombre T défini par :

V= Vi

T
Vi

Remarques :
e Un taux d’évolution n’a pas d’unité et peut étre donné sous forme de fraction, sous forme décimale ou sous
forme de pourcentage;
e Un taux d’évolution positif est un taux d’augmentation et un taux d’évolution négatif est un taux de dimi-
nution ou de baisse.
e Un taux d’évolution s’exprime toujours par rapport a la valeur initiale.

2. Coefficient multiplicateur
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On appelle coefficient multiplicateur de Vi & Vi le nombre CM tel que : V1 x CM = Vy.
Vg
Ainsi : CM = —
insi A
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Soit T le taux d’évolution entre Vi et Vp. Ainsi : CM =1+ T
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T
( (XCM) )

{ Valeur initiale } [ Valeur finale }
CM=1+T

Vi Ve

Remarques :
e Le coefficient multiplicateur est strictement positif.
e Un coefficient multiplicateur supérieur & 1 correspond & une hausse.
e Un coefficient multiplicateur inférieur & 1 correspond & une baisse.

Propriété

Soit CM le coefficient multiplicateur tel que Vi x CM = V.
Vr — V1

Le taux d’évolution entre les valeurs Vi et Vp est : T = v
I

3. Indice

Soit V1 et Vg la valeur initiale et la valeur finale d’une grandeur.
On définit I’indice base 100 de cette grandeur en associant :

e 4V l'indice I = 100; Valeurs Vi Vo
I Vv
e 4V, lindice I, tel que 1—2 - V—2 = CM.
L L Indices I, =100 I,
Remarques :

e Le taux d’évolution entre les indices I; et I> est le méme que celui entre les valeurs V; et Vg
e Le tableau précédent est un tableau de proportion2rlalité.



IV. Evolutions successives et évolution réciproque

1. Succession de deux évolutions

Soit T le taux d’évolution entre deux valeurs Vg & V1 et T le taux d’évolution entre les valeurs Vi & Vo
L’évolution globale de Vo a V3, noté Tq, a pour coefficient multiplicateur CM¢ avec :

CMG = CM1 X CM2

XCMl XCM2

2. Evolution réciproque

Soit T le taux d’évolution entre deux valeurs Vi & Vg et CM son coefficient multiplicateur associé.
L’évolution T’ de Vg & Vi est appelé le taux d’évolution réciproque de T dont le coefficient multiplicateur CM’

associé est : 1

M=
M=o

X
( N )
Valeur initiale Valeur finale
VI VF

: Ga> J

Remarques :

e Deux évolutions sont réciproques lorsque le coefficient multiplicateur global de ces évolutions vaut 1;

1
o Le taux d’évolution réciproque de Vy & Vi vérifie I'égalité : 1 + T = T+ 7T ;

e Une hausse de T % n’est pas compensée par une baisse de T %.



